

когольных, слабоалкогольных напитков и пива распространяется только на несовершеннолетних. Вследствие этого в Беларуси почти полмиллиона человек получили свободный доступ к алкоголю, несмотря на то что еще в 2012 г. Министерство здравоохранения обращалось к правительству с предложением о повышении до 21 года возраста, с которого можно приобретать спиртные напитки.

Остро стоит и проблема наркомании и токсикомании. Число больных наркоманией в Республике Беларусь ежегодно увеличивается: за 28 лет (1987–2015 гг.) число регистрируемых в течение года больных возросло почти в 50 раз (с 315 человек в 1987 г. до 15 519 человек в 2015 г.). Результаты проведенных в Республике Беларусь научных исследований показывают, что реальные масштабы злоупотребления наркотическими средствами, психотропными веществами, их аналогами в несколько раз превышают данные официальной статистики.

Отмечается еще один социально-психологический фактор, оказывающий, по мнению специалистов, наибольшее влияние на уровень молодежной преступности, – это ориентация общественного сознания на примитивные модели удовлетворения человеческих потребностей. На этом фоне у значительной части населения наблюдается изменение мировоззренческих установок, идеологических ориентаций. Например, осуждаемая ранее частнособственническая психология сейчас превращается в признанную систему взглядов и ценностей.

Слабая степень поддержки населением уголовного законодательства, распространение криминальной субкультуры, правовой нигилизм, низкий уровень доверия к правоохранительным органам дополняют перечень основных криминогенных факторов, способствующих сохранению высокого уровня молодежной преступности в стране. Определение их ранга в рамках анализируемого комплекса дает возможность выбрать правильные направления и средства профилактической деятельности.

УДК 343.85

В.В. Стальбовский

ПРОФИЛАКТИКА ПРЕСТУПЛЕНИЙ ПРОТИВ ПОЛОВОЙ СВОБОДЫ И ПОЛОВОЙ НЕПРИКОСНОВЕННОСТИ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ

Преступность сдерживается не в результате одномоментной борьбы с ней, а в результате качественного и своевременного предупреждения преступлений по всем направлениям их воздействия на общественные отношения.

В соответствии с последними статистическими данными МВД Республики Беларусь растет число преступлений против половой неприкосновенности и половой свободы несовершеннолетних (при этом нужно учитывать высокую степень латентности рассматриваемых посягательств). По самым осторожным оценкам большинства криминологов, число латентных преступлений данной категории в шесть раз превышает число зарегистрированных. Динамика преступлений, совершенных против половой свободы и половой неприкосновенности несовершеннолетних, позволяет судить о неэффективной профилактике преступлений такого рода.

Профилактика составляет одну из частей предупреждения преступности; по широте и глубине упреждающего воздействия она влияет на истоки, корневую систему преступности.

Анализ основных направлений профилактики сексуальных преступлений, работ ученых-криминологов позволяет сделать вывод о том, что она должна осуществляться в первую очередь на общесоциальном уровне, а именно среди детей и подростков, ввиду специфики преступлений такого рода. Это еще раз доказывает необходимость начинать профилактическую работу со школьного, а возможно, более раннего возраста, учитывая виктимологический аспект. Сексуальное образование несовершеннолетних позволяет предупредить преступления сексуальной направленности в их отношении. В 2010 г. Всемирной организацией здравоохранения и Федеральным центром просвещения в сфере здравоохранения (Германия) были разработаны Стандарты сексуального образования в Европе, где зафиксировано, что сексуальное образование начинается с момента рождения. Нельзя не согласиться с этим положением, но не следует вводить в отечественное законодательство основные постулаты Стандартов, так как под их предлогом идет скрытая пропаганда нетрадиционных браков, педофилии и инцеста.

Обозначим основные перспективные направления общей профилактики сексуальных преступлений против несовершеннолетних; они значительно шире, чем меры индивидуальной профилактики, и благодаря им в международной практике наблюдается снижение преступности указанного вида:

создание действенных и современных программ по борьбе с распространением наркомании, токсикомании, алкоголизма (пьянство и алкоголизм всегда были детерминантами этих преступлений, в результате которых меняется иерархия ценностей человека);

разработка учебных программ, предполагающих специальное сексологическое образование, включающих основы безопасного общения

и рассчитанных на детей и подростков, родителей, педагогов, сотрудников служб социальной защиты и органов внутренних дел (но без перегибов, имеющихся в Стандартах сексуального образования в Европе);

создание служб социального и медицинского контроля за здоровьем семьи, выявление психических и собственно сексуальных расстройств на основе плановых обязательных медицинских осмотров;

выявление групп риска, постановка соответствующих лиц на учет в территориальные органы внутренних дел и службы социальной защиты населения;

создание психиатрических кабинетов при поликлиниках;

привлечение проблемных подростков к работе, создание служб занятости для подростков, склонных к совершению правонарушений;

реабилитационная работа с лицами, привлеченными к уголовной ответственности, создание психологических и психиатрических служб при исправительных и воспитательных колониях;

создание специализированных сексологических лечебно-реабилитационных центров с достаточным врачебным, психологическим и педагогическим персоналом;

разработка программ комплексной помощи жертвам педофильных преступлений (многие жертвы преступлений приобретают в будущем искаженные сексуальные предпочтения, в том числе и из-за отсутствия психологической реабилитации).

Таким образом, профилактика преступлений против половой свободы и половой неприкосновенности несовершеннолетних должна осуществляться на общесоциальном уровне, на ранних стадиях проявления причин, способствующих их совершению. Профилактика должна быть комплексной, учитывающей новые реалии динамично развивающегося преступного мира, но и в то же время опережающей его на шаг.

УДК 343.8

Т.Г. Терещенко, О.Г. Жогло

ОПРЕДЕЛЕНИЕ УРОВНЯ КОРРУПЦИИ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Коррупционная преступность справедливо относится к числу наиболее латентных видов преступлений. Это обусловлено тем, что лица, совершающие уголовно наказуемые акты коррупции, обладают высоким социальным статусом, соответствующими доходами, интеллек-

том и обширными социальными связями, обеспечивающими им безопасность, неподвластность социальному контролю и деятельности правоохранительных органов. Коррупция носит и согласительный характер: она, как правило, не влечет за собой последствий, так как виновные стороны получают обоюдную выгоду от незаконной сделки. По имеющимся данным, правоохранительные органы выявляют не более 1–2 % реальной коррупционной преступности.

В национальном законодательстве понятие «уровень коррупции» не закреплено. Данный термин выработан криминологической наукой. О росте или уменьшении этого явления можно судить по количеству зарегистрированных коррупционных преступлений. Выявлена следующая тенденция: в целом число зарегистрированных коррупционных преступлений сокращается, однако в 2013 г. и 2015 г. наблюдалось их увеличение на 30 % по сравнению с предыдущим периодом. Так, в 2008 г. было зарегистрировано 2 735 коррупционных преступлений, в 2009 г. – 3 366, в 2010 г. – 3 637. Таким образом, рост коррупционных преступлений в указанный период составил около 33 %. В 2011–2012 гг. наблюдалось снижение зарегистрированных коррупционных преступлений: в 2011 г. – 2 400, в 2012 г. – 1 779. Это вызвано, главным образом, технической причиной: исключением четырех составов преступлений из числа коррупционных. В 2013 г. в Беларуси зарегистрировано 2 301 коррупционное преступление, в 2014 г. – 1 606, в 2015 г. – 2 094. Последний показатель не отображает реальной ситуации, а показывает лишь число выявленных коррупционных преступлений. Анализ количественных данных показывает, что коррупция в Республике Беларусь носит волнообразный характер и время от времени наблюдается рост числа коррупционных преступлений, при этом их доля в общем количестве зарегистрированных преступлений составляет не более 2,5–3 %.

В Республике Беларусь проводятся социологические исследования по данной теме. Так, Управление по борьбе с коррупцией и организованной преступностью Министерства внутренних дел Республики Беларусь в 2014 г. опросило 1 433 респондентов. Сравнивая данные, отмечаем, что в 2005 г. коррупция беспокоила 68 % из опрошенных респондентов, а в 2014 г. – уже 47 %, притом исследуемое явление стали считать слабораспространенным.

Информацию о масштабах коррупции в нашей республике можно получить и из других источников. Так, заслуживает доверия информация крупнейшей международной организации с независимым статусом «Transparency International». Она рассчитывает индекс восприятия коррупции бизнесменами и аналитиками. Выбор целевой группы неслуча-